Розглянуто і схвалено
             Затверджено

на засіданні методичної комісії 
Заступник директора з НР

природничо-математичних
___________Б.Т. Сторожук   

дисциплін
 

Протокол №___ від______2012 р.

голова методичної комісії

Гуня Л. Е.

Тема : Трансформатор . Виробництво , передання та   


використання енергії електричного струму.

Мета: 


навчальна :ознайомити учнів з будовою , принципом  дії та  

призначенням трансформатора ; пояснити способи передання 


електричної енергії на великі відстані з мінімальними втратами ;


ознайомити учнів з одним з основних напрямків науково-технічного


прогресу – розвитком енергетики .


розвиваюча : розвивати вміння і навички учнів при розв’язуванні  


задач на коефіцієнт трансформації , вміти аналізувати отриману  


інформацію.


виховна :виховувати почуття відповідальності , вміння об’єктивно   

оцінювати себе та інших , виховувати бережливе ставлення до  


навколишнього середовища .

Тип уроку : урок вивчення нового матеріалу .
Метод проведення : пояснювально-ілюстративний.
Обладнання :трансформатор ,  підручники , електронна презентація

   ( слайди ) , мультимедійна система .
Очікувані результати : учні зможуть розраховувати напруги і кількість   


витків обмоток трансформатора , розвивати  


вміння опрацьовувати навчальний матеріал , 


підвищать екологічну свідомість .

Епіграф  до уроку : «Душа науки – це практичне застосування її 

                                
  відкриттів.»

           У. Томсон

                 Хід  уроку .
1.Організаційний етап .

2.Актуалізація опорних знань .

    а.) Який пристрій  виробляє електричний струм ?

    б.) На  чому ґрунтується дія трансформатора ?                                                                              
3. Мотивація навчальної діяльності . Повідомлення теми уроку .

Електричний струм ніколи не здобув би такого широкого застосування,  якби його не можна було перетворити майже без втрат енергії .Ми використовуємо змінний струм , що змінює свій напрямок 50 разів. Отже промислова частота у нас становить 50 Гц. Перетворення змінного струму , за якого напруга збільшується або зменшується в  кілька разів практично без втрат потужності , здійснюється за допомогою трансформаторів .

Слайд №1.

Отже тема нашого уроку «Трансформатор . Виробництво , передавання та використання енергії електричного струму». Урок проведемо за таким планом : 

4. Вивчення нового матеріалу . 


    План .
       1. Трансформатор .

       2. Виробництво , передання   і використання електроенергії .

       3. Екологічні проблеми , пов’язані із виробництвом , передаванням і   
 використанням електроенергії .

Пояснення матеріалу.

1. Трансформатори .
Трансформатор – пристрій , що застосовують для підвищення або зниження напруги змінного струму .
Слайд №2.

Винайшов трансформатор у 1875 році П. М. Яблочков , а удосконалив його у 1882 році І. П. Усагін . Я просила вас підготовити повідомлення про цих вчених . Прошу підняти руку тих , хто готовий . ( учні зачитують сої повідомлення ) .

Випереджуюче завдання.
Слайд №3.

Найпростіший трансформатор являє собою дві котушки , намотані на загальний стальний сердечник . Одна котушка підключається до джерела змінної напруги  ( ця котушка називається первинною обмоткою ) , а з іншої котушки  ( вторинної обмотки ) знімають змінну напругу для подальшого її передавання і використання . 
Дія трансформатора ґрунтується на явищі електромагнітної індукції .
Змінний струм у первинній обмотці створює змінне магнітне поле . завдяки сталевому сердечнику вторинну обмотку , намотану на той самий сердечник , пронизує практично таке саме змінне магнітне поле , що й первинну .

Оскільки всі витки пронизує той самий  змінний магнітний потік , в кожному витку внаслідок явища електромагнітної індукції генерується та сама напруга . тому відношення напруг U
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 на первинній і вторинній обмотках дорівнює відношенню кількості в них витків :
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Зміну напруги трансформатором характеризує коефіцієнт трансформації.

Слайд №4.
Коефіцієнт трансформації – величина , що дорівнює відношенню напруг у первинній і вторинній обмотках трансформатора : 
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Підвищувальний трансформатор – трансформатор , що збільшує напругу (
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 ). У підвищувального трансформатора кількість витків  
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 у вторинній обмотці має бути більшою за кількість витків 
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 у первинній обмотці , тобто k<1 .

Понижувальний трансформатор – трансформатор , що зменшує напругу  ( 
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 ).У понижувального трансформатора кількість витків у вторинній обмотці має бути меншою за кількість витків у первинній обмотці, тобто k>1 .
Отже , що таке трансформатор ? Що називають коефіцієнтом трансформації ? Які ви знаєте типи трансформаторів ?
2. Виробництво , передання і використання  електроенергії .

  Ми усі є споживачами електроенергії .Тому ця тема стосується нас усіх . Ви , як майбутні електрозварники , також маєте безпосереднє відношення до цієї теми. Бо сьогодні не можна собі уявити жодної професії , яка би не потребувала електроенергії .

Слайд №5.

Електроенергію виробляють в основному на електростанціях трьох типів : 

1.) теплових електростанціях  ( більше 50% ) ;

2.) гідроелектростанціях ( 20 – 25% ) ; 

3.) атомних електростанціях  ( 15% ) .

На електростанціях механічну енергію перетворюють в електричну за допомогою індукційних генераторів , у яких використовують явище електромагнітної індукції .
Механічною енергією на гідроелектростанціях є кінетична енергія води, що падає . Механічну енергію одержують із внутрішньої енергії за допомогою теплових двигунів ( зазвичай парових турбін ) . На теплових електростанціях внутрішня енергія виділяється під час спалювання нафти , вугілля або газу , а на атомних – у результаті поділу атомних ядер радіоактивних речовин ( переважно урану ) .

Слайд №6.

На електростанціях електрична енергія виробляється під напругою в десятки тисяч вольт .Потім для зменшення втрат під час передавання на більші відстані напругу підвищують у десятки разів – до сотень тисяч вольт . Розподіляючи електроенергію по споживачах , напругу задля безпеки знижують у тисячі разів ( до 220В в житлових приміщеннях ) . Для підвищення і зниження напруги використовують трансформатори .  
Головна причина втрат під час передавання енергії – нагрівання проводів , тобто перетворення електричної енергії у внутрішню : через те , що опір проводів не дорівнює нулю , що йде уздовж провідників, енергія електричних і магнітних полів частково «утікає» у проводи , спричиняючи їх нагрівання . 

         Як зменшити ці витрати ?
         Слайд №7.

        Закон Джоуля- Ленца стверджує , що в провіднику під час проходження струму виділяється кількість теплоти Q , прямо пропорційна квадрату сили струму I , опору провідника R й часу проходження струму t : 
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. Тому для того , аби зменшити нагрівання проводів даного опору , треба зменшити силу струму в проводах  .
Однак для збереження тієї ж переданої потужності зменшення сили струму в декілька разів повинне супроводжуватися збільшенням напруги в таку саму кількість разів, тому що потужність, передана споживачеві дорівнює добутку UI, де U – напруга, під якою передана електроенергія. У високовольтних лініях електропередач напруга становить сотні тисяч вольт _ у тисячі разів більше, ніж у проводах, що розміщенні у проводах в середині квартири (внутріквартирна проводка за звичай має напругу 220 В).

Хоча висота напруги має описані вищі більші переваги, але в неї 

є й величезні недоліки: вона небезпечна для життя . Тому, перш ніж передати її споживачеві, напругу в кілка етапів знижують у тисячі разів – до сотень вольтів.

Однак і після цього зниження напруги в домашні проводці, що дорівнює зазвичай 220 В, все-таки є небезпечним: ураження електричним струмом може спричинити навіть напруга 30 В. Струм у середині тіла йде переважно нервовими сітками, порушуючи їхню роботу, а також керовану ними роботу серця й дихання. Струм силою 0,025 А спричиняє нетривалий параліч (це приблизно струм у настільній лампі ), а струм силою 0,1 А є смертельним. 
Отже , на електростанціях яких типів в основному виробляють електроенергію ? За допомогою яких пристроїв передають електроенергію від електростанції до споживача ?
3. Екологічні проблеми , пов’язані із виробництвом , передаванням і використанням електроенергії .

             Випереджуюче завдання .
Сучасне виробництво електроенергії супроводжується забрудненням навколишнього середовища , масштаби якого в майбутньому можуть стати загрозливими .

Електроенергія , яку виробляють ГЕС , дешевша , ніж електроенергія , яку виробляють електростанції інших типів . Однак будівництво ГЕС на рівнинних річках призводить до затоплення великих територій .Значна частина площі водойм , що утворюються , - мілководдя . В літній час за рахунок сонячної радіації в них активно розвивається водяна рослинність , відбувається так зване «цвітіння» води . Зміна рівня води , яка подекуди доходить до повного висушування , веде до загибелі рослинності . 

Основними виробниками електричної енергії в найближчому майбутньому будуть теплові електростанції – тепер на них виробляється понад 80% всієї електроенергії .Перевага ТЕС у тому , що вони можуть бути розміщені на будь-якій території , працюють практично на всіх  видах мінерального палива і виробляють не лише електричну , а й внутрішню енергію ( гарячу воду для опалення і водозабезпечення , пару для технічних потреб ) . Таке комплексне вироблення електричної і внутрішньої енергії сприяє підвищенню коефіцієнта використання енергії палива до 60 – 70%.
 Подальший розвиток теплоенергетики стримується тим , що ТЕС є одним з головних забруднювачів навколишнього середовища продуктами згоряння .

 Навіть  під час спалювання природного газу , що не містить шкідливих речовин , у продуктах горіння є оксид нітрогену (II) , який в атмосфері перетворюється в шкідливий діоксид  нітрогену . Сучасні ТЕС конденсаційного типу обладнуються дуже високими трубами ( 250 – 350 м ) для розсіювання шкідливих домішок в атмосфері : сірчистого анти гідриду , оксидів нітрогену , частинок летючої золи і ін. Для золоуловлювання використовуються мокрі скрубери та електрофільтри . для уникнення викидів здійснюють газифікацію та очищення димових газів.

Крім того , турбіни ТЕС і водяну пару , яка відпрацювала в паровій турбіні , треба охолоджувати проточною водою . З цієї причини ТЕС доводиться будувати неподалік від великих водойм .Спускання підігрітої води у водойми призводить до їх теплового забруднення .

До серйозних аварій на АЕС , насамперед на Чорнобильській АЕС у 1986 році , яка спричинила значне радіоактивне забруднення великої частини території України , атомна енергетика розвивалася швидкими темпами .На Україні споруджувалися одна за одною атомні електростанції . аналіз аварій на АЕС показав , що вжиті раніше заходи безпеки недостатні і мають бути посилені .
Серйозним недоліком атомної енергетики є радіоактивність використовуваного палива і продуктів його поділу .Це вимагає створення захисту від різного типу радіоактивних випромінювань , що значно підвищує вартість енергії , яку виробляють атомні електростанції .

 Ще одним недоліком атомних електростанцій є теплове забруднення води , тобто її нагрівання . Коефіцієнт корисної дії атомних електростанцій нині становить близько 30% , значно нижче за коефіцієнт корисної дії ТЕС .

 Зростання масштабів споживання електричної енергії , загострення проблем охорони навколишнього середовища значно активізували пошуки більш екологічно чистих способів одержання електричної енергії . У всьому світі проводяться дослідження способів освоєння термоядерної енергії , прямого без машинного перетворення внутрішньої і хімічної енергії , в електричну : магнітогідродинамічні , термоелектричні і термоелектронні генератори , паливні елементи тощо .Інтенсивно розробляються способи використання непаливної відновлюваної енергії – сонячної , вітрової , геотермальної , енергії хвиль , припливів і відпливів тощо . 
Отже підсумуємо , які екологічні проблеми пов’язані з електроенергетикою ? Які визнаєте екологічно чисті способи  одержання електроенергії ?  
5. Практичне закріплення нового матеріалу .

         Слайд №8

         Задача 1.

   Трансформатор збільшує напругу від 220 до 660 В та має в первинній обмотці 840 витків . Обчисліть коефіцієнт трансформації . Скільки витків має вторинна обмотка ?

        Слайд №9.


Розв’язання :
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Відповідь: 0,33

        Слайд №10.
Задача 2
       Трансформатор має коефіцієнт трансформації 20 . Напруга на первинній обмотці 120 В . Визначити напругу на вторинній обмотці і число її витків , якщо первинна обмотка має 200 витків .
          Слайд № 11.
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Відповідь : 6 В , 10 . 
          Слайд №12.
Робота у парах .
Домашнє завдання .
  1.    Опрацювати § 29 , 30 , 31 .
  2.    Підготовитись до контрольної роботи .
_1415611685.unknown

_1415731875.unknown

_1416248502.unknown

_1417176512.unknown

_1417176578.unknown

_1416248588.unknown

_1416250763.unknown

_1416248607.unknown

_1416248531.unknown

_1416247957.unknown

_1416248317.unknown

_1416248392.unknown

_1416248444.unknown

_1416248347.unknown

_1416248024.unknown

_1416248268.unknown

_1416247999.unknown

_1416247916.unknown

_1415731068.unknown

_1415731380.unknown

_1415731684.unknown

_1415731701.unknown

_1415731435.unknown

_1415731130.unknown

_1415731292.unknown

_1415731100.unknown

_1415612068.unknown

_1415615228.unknown

_1415611780.unknown

_1415610651.unknown

_1415611431.unknown

_1415611506.unknown

_1415611275.unknown

_1415610395.unknown

_1415610536.unknown

_1415610200.unknown

